

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:
EGY ÓRA 2.80 KORONA, NEGYEDÉVRE 8 KORONA,
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ,
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

Tisza bejelenti a dualizmus csődjét

**A király manifesztumot bocsát ki a föderalizált Ausztriáról -
A magyar államférfiak ellenzik a délszláv állam létesítését**

A külső politikai eseményeknek a magyar belső helyzetre gyakorolt hatása félreismérhetetlen módon megnyilatkozott a nemzeti munkapárt ma esti értekezletén, amelyen Tisza István gróf nyilatkozott a helyzetről. Az Ausztriában éppen most befejezéséhez és kiíráshoz közeledő átalakulási folyamatból Tisza is levonta a következtetéseket, amennyiben kijelentette, hogy a 67-iki kiegyezés többé nem tartható fenn, a dualizmus megszűntnek tekintendő és Magyarország mint független állam kell hogy helyet foglaljon a nemzetek sorában. Az Ausztriával való közösség eszméje leghívebb védelmezőjének ez a proklamációja a változott helyzetnek a következménye. Ausztria az utóbbi események folytán többé nem bír azzal a struktu-

rával, mint amilyen szerkezetű állam a kiegyezés megkötése után öt évtizeden át volt és most, amikor az osztrák császár a föderalizált Ausztriát készül proklamálni, a kiegyezés magyar pártja sem állhat meg többé az eddigi alapon.

Tisza kijelentése lényegesen előmozdítja a magyar belső front egységének kialakulását és minden jel arra mutat, hogy a pártvezéreknek a királynál történt kihallgatása ennek az egységnek a létrejvetelét siettetni fogja. A politikai pártok állásfoglalása a legközelebbi jövő alkotásul igéri a **perszonális uniót** s így remélhető, hogy Magyarország mint független állam, mint Ausztriától különböző tárgyaló léphet fel az általános békekonferencián.

Tisza a belső és külső helyzetről

Budapest, október 10. A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az országgyűlési munkapárt ma este Vojnich István báró elnöke alatt bizalmas értekezletet tartott, amelyen Tisza István gróf általánosságban tájékoztatót nyújtott a bel- és külpolitikai helyzetről. E fejtegetésekből kidomborodott többek közt az a tény, hogy az osztrák belviszonyok fejlődése természetesen napirendre hozza az Ausztria és Magyarország közötti viszony kérdését. Azok az események amelyek az utolsó hetekben Ausztriában történtek, alapjukban megingatták azokat a premisszákat, amelyek az 1867. évi kiegyezés alapszik. Ha azok az aggodalmak, amelyeket ez idő szerint táplálunk, megvalósulnak, a dualizmusnak az 1867-iki kiegyezés alapján fentartása lehetetlenné válnék és az összes magyar hazafiaknak az lesz a feladatuk, hogy a megváltozott viszonyokhoz képest óvjuk meg az országnak évezredek függetlenségét és biztosítsuk a magyar nemzet jogainak és érdekeinek teljes megóvását.

A német szövetség azért kellett Magyarországnak, mert hosszú idő óta szemben találtuk magunkat a cári autokratia hatalomnak éppen a mi létünket fenyegető expanzív törekvéseivel. Nem tőlünk függött a háború és az, hogy a háborút meddig folytassuk. Azt folytatnunk kellett azért, mert ellenségeink hadicéljai egyenesen nemzetünk létét fenyegették és vétségtelen dolog, hogy egészen más békefeltételekkel találjunk szemben magunkat, ha Szerbiát meg nem vertük volna és a cári orosz birodalom és Románia ki nem hullott volna ellenségeink sorából. A háborúba Magyarország nehéz szívvel ment bele és kezdettől fogva minden illetékes tényező ismételtén kijelentette, hogy a háborúnak kizárólag védelmi jellege volt.

Ausztria államszövetséggé alakul

Bécs, október 10. Hussarek báró miniszterelnök ma délelőtt magához kérte az osztrák parlamenti pártok vezéreit. A tanácskozások délután 1 óráig tartottak. Hussarek miniszterelnök közölte a pártok vezéréivel, hogy a napokban döntő események állanak küszöbön, tehát ne távozzanak el Bécsből.

Illetékes helyről közlik a lapok, hogy a döntő fontosságú esemény az, hogy a király manifesztumot fog kibocsátani, amelyben a föderalizmust hirdeti ki.

Kihallgatások a királynál

Bécs, október 10. A magyar politikusok tegnap reggel a Sacherben reggeliztek s ottan mentek ki Reichenaubába. A király egyenként fogadta őket és a kihallgatások az egész napot igénybe vették. Először Windischgrätz herceg élelmezési miniszter volt kihallgatáson, után Sztérényi József báró. A király villásreggelire vendégeikül látta a magyar politikusokat, majd Andrássy Gyula grófot fogadta aki után Tisza István gróf, harmadiknak pedig Wekerle miniszterelnök és végül még

egyszer Windischgrätz herceg ment kihallgatásra.

Ma reggel már nyolc óra előtt szalonkosiban utazott ki kihallgatásra Apponyi Albert gróf és Károlyi Mihály gróf.

Bécs, október 10. Wekerle miniszterelnök ma délelőtt kilenc órákor Sleghardtnek, a Bodenkreditanstalt volt kormányzójának látogatását fogadta, aki egy órát töltött a miniszterelnöknél. Tíz órákor azután Wekerle automobilon eltávozott a Magyar Házból.

A mai reggeli ugynevezett audiencia-vonattal Windischgrätz herceg ismét kiment Reichenaubába. A mai kihallgatása tehát tegnap óta már a harmadik.

Budapest, október 10. Sztérényi József báró kereskedelemügyi miniszter és Tisza István gróf ma reggel együtt érkezett meg kilenc óra után Budapestre. Sztérényi báró egy újságírónak a hozzá intézett kérdésére annyit mondott, hogy a bécsi kihallgatásokon a külpolitikai kérdésekről volt szó, belpolitikáról amennyiben, amennyiben most teljesebb a külső és belső politika összefüggése. Arra a kérdésre, hogy a béke kilátásait kedvezően ítélik-e meg, a kereskedelmi miniszter igenel válaszolt.

Bécs, október 10. Károlyi Mihály gróf mai kihallgatása másfél óráig tartott, úgy, hogy már nem tudott vonaton Bécsbe jutni. Apponyi Albert gróf egy újságíró előtt kijelentette, hogy előadta a királynak nézeteit, aki azokat kegyesen meghallgatta. Arra a kérdésre, hogy történt-e döntés, meglepődve válaszolta:

— Nem hiszem, hogy felmerültek volna olyan kérdések, amelyek döntést igényelhetek volna.

A magyar pártok vezérei a délszláv állam ellen

Bécs, október 10. Beavatott helyről közlik, hogy a magyar pártvezérek tegnapi kihallgatásukon aggodalmukat fejezték ki a király előtt a küszöbön álló kiáltvány ellen, amely a délszláv államot akarja életrehozni. — Mindannyian elleneztek a manifesztum kibocsátását. Hogy sikerült-e a királyt rávenni elhatározásának megmáskítására, még nem lehet tudni.

Nincs kormányválság

Budapest, október 10. A Magyar Tudósító jelenti: Egyik fővárosi déli lap hosszabb cikkben megírja, hogy a király elletette Wekerlet és hogy Wekerle Károlyi kihallgatását ellenezte. A Magyar Tudósító illetékes helyről megállapítja, hogy e hír elejétől végig ellenkezik a tényekkel és nem más, mint merő kombináció.

URANIA

Magyar - Kézirat - Kézirat
október 11-12-13.

Világcsoda-kép!!

Az oroszlan-

szivű Jack

4 félonásban.

A két főszereplő

szodamajom:

JACK

és

COCO

szemben addig látottat

meszere fölklímulo ala-

bitást probatálnák !!

Előadások kezdete:

5, 7 és 9 órákor.

APOLLO

Magyar - Kézirat - Kézirat

október 11-12-13.

Molnár Ferenc

színműve

A festő

4 felvonásban.

Szerapilók

A zsinór

Antalgy Sándor

A zsinór

Gombaszógi Frida

A krétikus

Rátka Márton

A marza

Harasziny Hermin

A szobalány

Oláh F. zai

Előadások kezdete

5, 7 és 9 órákor.

Németország hozzájárul Wilson békefeltételeihez

Hajlandó kiüríteni a megszállott területeket

Berlin, október 10. A német kormány Wilson jegyzékére a legnagyobb sietséggel fog válaszolni és a felelet lényegében hozzájárulást fog kifejezni. Katonai részről a legfőbb katonai tényezők tanácskozásán az ilyen szellemű válasz ellen nem tettek kifogást. — Diplomáciai körökben a béke létrejöttének kilátásait kedvezően ítélik meg. Azt hiszik, hogy Németország beleegyezik ugyan a megszállott területek kiürítésébe, de bizonyos garanciákat fog követelni.

Bécs, október 10. A „Neue Freie Presse” jól informált helyről nyert értesülés alapján

Németalföld egész haderejét mozgósította

Rotterdam, október 10. A belga határ mellett állomásozó holland katonák szabadságolását visszavonták. Ez az intézkedés nyilván összeköttetésben áll a németeknek a megszállott területekről való esetleges visszavonulásával.

Berlin, október 10. Megbízható hírek szerint Hollandia egész haderejét mozgósította. A mozgósítás arra a lehetőségre való tekintettel történik, hogy a holland hadsereg szállja meg Belgiumot, ha Németország onnan kivonul.

Amsterdam, október 10. Hollandia mozgósított hadseregét Zeelandban összpontosítja. A kormány hivatalosan azzal indokolja meg a mozgósítást, hogy azt a *hátréti harcok teszik szükségessé*, mert esetleg a harcoló felek egyes csapatai vagy csapatrészei átélhetik a holland határt és akkor internálásukra volna szükség. Diplomáciai körökben ellenben úgy tudják, hogy a csapatösszpontosítással egyrészt *demonstrálni kíván Belgium ellen, amely Zeeland egyes részeire igényt tart*. Az a másik verzió, hogy a mozgósítás Wilson jegyzékével kapcsolatos és ha Németország kiürítaná Belgiumot, azt a béketárgyalások befejezéséig Hollandia szállaná meg.

Semleges zóna a francia és olasz határon

Genf, október 10. Wilson válaszát a francia kamara folyosóján élénken tárgyalták. Az volt az általános vélemény, hogy Németország beleegyezhetne Belgium és Észak-Franciaország kiürítésébe, ha az entente hozzájárulna egy széles semleges zóna létesítéséhez, amely esetleges meglepő támadásokat kizárna. Az erre vonatkozó megállapodások kiterjednének a megszállott olasz területekre is.

A francia szociálisták a béke mellett

Bern, október 10. A „Humanité” közlése szerint a szociálista pártok, beleszámítva a Thomas-csoportot is, a német békejavaslatot alkalmasnak mondják a béketárgyalások folytatására.

Genf, október 10. A „Journal du Peuple” jelenti: A francia szociálisták végrehajtó bizottsága úgy az angol munkáspárthoz, mint az Egyesült Államok szociálistáihoz táviratot intéztek, amelyben felszólították őket, hogy az entente-szociálisták foglaljanak állást a béke mellett.

Németország szolgáltatassa ki új kereskedelmi hajóit

Rotterdam, október 10. Londonból jelentik: A Morning Post azt ajánlja, hogy Belgiumért igen súlyos kártérítést rójanak ki

közli, hogy a német kormány Wilson jegyzékére előreláthatóan lényegében beleegyező választ fog adni. Wilsonnak ama kérdésére, hogy a német kormány mind a három pontot elfogadja-e, igen lesz a válasz. A megszállott területek kiürítésére vonatkozó kérdésre nyilvánvalóan beleegyező választ fog adni. A német kormány, amely a katonai tekintélyekkel egyetértően jár el, az esetben, ha Wilson Elzász kiürítését követelte volna, amit tudvalevően nem tett meg, szánta volna csak magát a végletekig menő ellenállásra.

Németországra. Németország érezze, hogy ez nemcsak kártérítés, de büntetés is. Azt kell követelni Németországtól, hogy szolgáltatassa ki honnan épült kereskedelmi hajóit.

A német követ elhagyta Bulgáriát

Berlin, október 10. A mai napon elutaztak Szófiából Oberdorff német követ és Masow katonai attasé. A francia csapatok holnap bevonulnak Szófiába. A német követ eltávazása Németország és Bulgária közötti átmeneti diplomáciai szakításnak tekinthető.

Károly Frigyes a finn király

Helsingfors, október 10.

A finn országgyűlés tegnap déli egy órától est 9 óráig tartott ülést, amelyen megérették a királyválasztást. Az országgyűlés Károly Frigyes hesseni herceget választotta meg finn királlyá.

A debrecen-nyiregyházi vonat

Hivatalos nyilatkozat a vonatindulásról

A szabolcsiak, de különösen a nyiregyháziak panasza tárgyává tették és gyűléseken is kifejezték abbeli elégedetlenségüket, hogy a nyiregyházi vonathoz Debrecenben nem kapnak csatlakozást, mivel a Debrecenből Nyiregyháza induló délutáni vonat nem várja be a budapesti személyvonatot. Miután e kérdés Debrecenben is érdekli, kérdést intéztünk illetékes vasuti körökhöz, ahol a következőket jelentették ki:

— Az a panasz, hogy a Debrecenből 2 óra 28 perckor induló 5004. számú vonat nem várja be a Budapestre jövő 1706. sz. vonatot, még akkor sem, ha az „csak néhány percet késik”, — nem fedi a valóságot, nem fedi pedig azért, mert az 5004. számú vonatnak a megállapított várakozási ideje 80 perc. Tehát a Nyiregyháza felé induló 5004-es csak akkor nem várja meg a Budapestre jövő 1706. sz. vonatot, ha ez a megállapított 80 percnél várakozási időnél többet késik. — Ilyképen szó sem lehet arról, hogy a debreceni üzletvezetőség Nyiregyházát mostohább elbánásban részesítene, mint más város, mert a várakozási idő megállapítása — kivétel nélkül — a forgalom pontos lebonyolítását célzó intézkedésen alapszik.

— A debrecen-nyiregyházi vonat nyolcvan percet köteles várni a budapesti vonatra. A nyiregyházi vonatnak az indulási ideje délután 2 óra 28 perc. Ha ehhez hozzáadjuk a köteles várakozási időt, a 80 percet, akkor 3 óra 48 perccel köteles várni a vonat Debrecenben.

Védekezés a spanyol nátha ellen

A polgármester felhívása a lakossághoz — Terjed a járvány — Sztojanovics Bozsidár meghalt — Fogytán a lázcsillapító szerek

A mindinkább fenyegető formában föllépő, és most már áldozatokat követelő spanyol nátha oly mértékben terjedt el a lakosság között, hogy a hatóságok óvintézkedések életbeléptetését látták szükségesnek. A belügyminiszter országosan léptetett életbe óvintézkedéseket, míg most Márk Endre udvari tanácsos polgármester adott ki tájékoztatót a betegségről:

A polgármester a betegségről és az óvintézkedésekről a következőket adja tudni:

A spanyol betegségről nevezett baj a legtöbb esetben bágyadtsággal, borzongással, váltakozó forrósággal kezdődik, amelyhez nátha, szemhurut, fejfájás, köhögés, a hát, a derék és a végtagok fájdása járul.

Ez a betegség fertőző; csirája (ragálya) a beteg orrából, torkából és tüdejéből származó nyálkában van, amely a beteg tüsszentése, köhögése, ugyancsak a beteggel vagy a beteg által használt tárgyakkal való érintkezés után jut az egészségesre.

Aki a beteggel érintkezik, gondosan mosakodjék, száját többször öblögesse, óvakodjék attól, hogy a beteg reá köhögjön és óvakodjék meghűléstől.

A beteg felgyógyulása után a lakást gondosan kell kitakarítani és jól kiszellőztetni.

A lakás és mindaz, amivel az ember érintkezésbe jut, tisztán tartandó. A betegség különösen zárt, zsúfolt helyiségekben terjed leginkább.

Nyilvános helyiségek (pl. mulatók, italmérések stb.) látogatásától tehát mindenki saját egészségének megóvása érdekében lehetőleg tartózkodjék. A zsúfolt, tisztátalan közlekedési eszközök szintén alkalmasak adhatnak e betegség továbbterjedésére.

A spanyol nátha legújabb áldozatai közt van Sztojanovics Bozsidár, a köztudat szerint „a szerb színész”, aki egy heti betegeskedés után ma délelőtt halt meg. A rokonszenves, közismert színész mindenki szeretete és általános részvételét és sajnálkozását keltett halálának híre. Az alig 30 éves ember, aki az utóbbi években a Hortobágyon halászzal foglalkozott, egy hét óta lázas állapotban járt-kelt és végezte a dolgát, az utolsó napokban azonban a láz ágyba döntötte és a betegség ma végzett vele.

Sztojanovics Bozsidár ezelőtt öt évvel, az első balkáni háború idején került Magyarországra. Debrecenben telepedett le, ahol csakhamar ismert és kedvelt alakja lett a városnak. Nemsokára a színházhoz került, ahol felülmúlt szép bariton hangjával. Többször nagy tetszéssel és szépen énekelte a Carmen operában Morales szakaszvezető szerepét. Lassankint megtanult magyarul s magyarrá lett és magyarnak vallotta magát. Halálát özvegye és négy kis gyermeke gyászolja, akik most kenyérkereső férj és apa nélkül maradtak és nélkülözéseknek néznek elébe a mai nehéz viszonyok közt. Megérdemlik, hogy szegény Sztojanovics családját segítsék azok, akik ismerték ezt a jóra való fiút. Temetése Kossuthutcai lakásáról holnap, pénteken délután lesz

s a színtársulat, amely a maga halottjának tekinteti Sztójánovicsot, résztvesz a temetésen.

A spanyol nátha ellen való védekezés és a gyógykezelés tekintetében most még újabb veszedelem is állott elő, mert a gyógyszer-tárakban csaknem teljesen kifogytak a lázcsillapító szerek, mint az aszpirin, a fénacetin, kinin és a többiek, e mellett a vegyszeti gyárak termelése minimális. Ilyen körülmények között természetes a járvány terjedése. Az orvosok alig győzik munkájukat, némelyik orvosnak 100—200 betege van. A betegség terjedésének meggátására a közönség egyelőre nem tehet egyebet, mint hogy követi a hatóságok figyelmeztetéseit és lehetőleg távol tartja magát az olyan helyektől, ahol nagy tömegek vannak együtt.

A németek sikeres védekezése

Az olasz háború

Vezérkarunk jelentése

Budapest, október 10. — Hivatalos jelentés.

OLASZ HARCTÉR.

Helyenkint élénk olasz felderítő tevékenység.

BALKÁNI HARCTÉR.

A Skumbi folyó mentén megüszult egy olasz lovascsapat átkelési kísérlete. Laskovától északnyugatra és nyugatra harcok fejlődtek. Harcvonalunk mögött szerb és montenegrói bandákat semmisítettünk meg.

NYUGATI HARCTÉR.

Verduntól északra, Beaumont mellett, vadászcsapataink rajnai ezredek támogatásával győzelmesen visszaverték az ellenség súlyos rohamait.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A nyugati harctér

A német jelentés

Berlin, október 10. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

A Cambrai és St. Quentin közötti harctéren hátsó állásokba vonultunk. Cambrai várost kiürítettük. Sikeres, páncélos kocsikkal támogatott ellentámadásokkal, amelyek október 8-án este Cambraitól délkeletre újból visszaszereztek számunkra Seranvillers helységet és az Esnes két oldalán levő magaslatokat, elsősorban bajor és rajnavidéki ezredek, továbbá a német vadászadosztályhoz tartozó csapatok lényegesen megkönnyítették az ellenséggel való harci érintkezés megszakítását. A tegnapi nap folyamán az ellenség a római országot két oldalán, Le Chateau irányában, nagyobb erővel nyomult utánunk. Előcsapataink visszaverték páncélos kocsik támogatásával harcban vetett lovasságát, erősebb gyalogsági támadások elől azonban, lépésről-lépésre hátrálva, új állásunkba tértek ki. Este az ellenség a Bertry—Óusiany—Rohain vonaltól keletre állott.

A Champagneban Et. Etienne mindkét oldalán visszavertük az ellenség részleges támadásait.

Az Argonneok és az Ornes mellett levő hegygerinc között amerikaiak, a Maas keleti partján francia csapatok támogatásával újból egységes támadásokban törtek előre. Az Argonneok szegélyén a támadások az ellenség

súlyos veszteségei mellett meghusultak. — Cornay helységet, ahova az ellenség átmenetileg behatolt, visszafoglaltuk. Az Aisne és a Maas közötti támadások főlöke Camerance és Romagne ellen irányult. Váltakozó harcok után mindkét helység a mi kezünkön maradt. A Romagnebe és tőle keletre Crunelg behatolt ellenséget badeni ezredek visszaverték. A Maas keleti partján Suray mellett és tőle keletre visszautasítottuk az ellenséget és Suray helységet, amely ideiglenesen elvesztett, visszafoglaltuk.

Beaumontól északnyugatra és keletre az ellenség rohamaj osztrák-magyar vadászcsapatok és rajnavidéki ezredek vonalai előtt meghusultak.

LU DENDORFF,
első főszállásmester.

A német esti jelentés

Berlin, október 10. A Wolff-ügynökség jelenti október 10-én este:

Új állásaink előtt, Cambrai és St. Quentin keletre, valamint a Maas mindkét partján levő fronton új ellenséges támadások hiúsultak meg.

Az angolok Le Chateaux előtt

London, október 10. A Reuter-ügynökség jelenti: Két mértőföldnyire állunk Le Chateaux előtt.

A király Debrecenben

Nem marad el a felség látogatása

Egyes fővárosi lapok nyomán az a hír terjedt el, hogy a felség debreceni látogatása elmarad. Minden ilyen híreszteléssel szemben illetékes helyen kijelentették Márk Endre udvari tanácsos polgármester előtt, hogy a király debreceni látogatására vonatkozó diszpozíciókban semmiféle változás nem állott be és a király debreceni látogatása nem marad el.

E megnyugtató és örvendetes kijelentésre annál inkább szükség volt, mert Debrecen közönsége nagy szeretettel és lelkesedéssel készült a király fogadására és fájdalommal és sajnálkozással hallotta és olvasta azokat a híreszteléseket, amelyek a látogatás elmaradásáról szóltak.

A fogadtatásra különben az előkészületek lelkesedéssel folynak megszokás nélkül. — Debrecen a legteljesebb hódolattal fogadja a felséget.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

Csokonai-színház

PÉNTEK: Márványmenyasszony, operett. B) bérlet. SZOMBAT: Tavasz. C) bérlet. VASÁRNAP: Délután: Stambul rózsája, operett. — Este: Tavasz.

Vigszínház

PÉNTEK: Csókpírulák, bohózat. (Piros színlap.) SZOMBAT: Délután: Ördög, vigjáték. Irodalmi délután, mérsékelt helyárrakkal. — Este: Csókpírulák, bohózat. VASÁRNAP: Délután Tessék szellőztetni! bohózat. — Este: Csókpírulák.

Oláh Ferenc bemutatkozása. Az Ördögben mutatkozott be ma este Oláh Ferenc, a társulat új jellemzésűje. Az új tág intelligens, tehetséges, jó megjelenésű, kellemes organumu, rutinos színész. Játéka jó volt. — Jolán szerepében Verő Márta ragyogtatta

kivételesen nagy tehetségét. Pompás, szenvedélyes, gyönyörű szerelmes asszony volt. Szalay Ferenc (Csáky János), László Gyula (László) igen jól játszottak. Borosnyai Kató Elzása és Szigeti Ida Selyem Cinkája nagyon sikerült alakítás-volt. (-)

Csókpírulák. (A színházi iroda jelentése.) Ma este a Vigszínházban a páratlanul mulatságos Csókpírulák piros színlapos francia bohózat kerül színre. A társulat vigjáték-személyzete gondos előkészülettel hozza színpadra, a végtelenül kacagtató bohózatot, amely előreláthatólag sok telt házat fog vonzani. A főbb szerepeket Borosnyai Kató, Daka Anna, Csáky Szerá, László, Szabó, Szalay, Somogyi, Raesmány és Stella játszik.

Szombat délután az „Ördög”. (A színházi iroda jelentése.) Szombaton délután 3 órai kezdettel mérsékelt helyárrakkal az „Ördög” vigjáték kerül színre a Vigszínházban, amely most uralja a budapesti Vigszínház műsorát is.

Tavasz. (A színházi iroda jelentése.) — Premierszámba megy a „Tavasz” operett szombati reprize. A kitünő operett szereplői Honthy Hanna, Görög Olga, Seregh Marcsa, Káldor, Heltai, Remete, Várnay lesznek.

Márványmenyasszony. (A színházi iroda jelentése.) A Csokonai-színházban ma B) bérletben Honthy Hanna felléptével a Márványmenyasszony operett kerül színre.

Vasárnapi előadások. (A színházi iroda jelentése.) A Csokonai-színházban vasárnap délután a „Stambul rózsája” operett, este a „Tavasz” operett, — a Vigszínházban délután „Tessék szellőztetni!” piros színlapos, nagy sikert aratott bohózat, este a Csókpírulák bohózat kerül színre.

„Az oroszlánszivű Jack”, világsodakép az Urániában, melyben a két főszereplő csodamajom: Jack -s Coco, minden e nemből eddig látottat messze fölülmuló alakítást produkálnak. — Soha érdekesebb különlegesség filmen még nem került a közönség elé. Kedves és érzelmes történet képezi a darab alapját, melynek bonyolalmát a zseniális Jack, a csodamajom, embereknek is ritka leleményesség és bámulatraméltó ügyességgel segít elsimítani. A legnagyobb mutatóványoknak vagyunk szemtanúi. Amit ez a majom produkál, az már az állati dresszura netovábbja. Gentleman módjára enni, telefonálni, leveleket rácsos ablakon át becsémpészni, azután észrevétlenül utazni, stb., mind ebben nagy mester Jack. A pompásabbnál pompásabb ötleteknek, a rendezői genialitásnak tárháza ez a film. A moziba járó közönség ennél csodásabb filmet még nem látott. — Az Uránia előadásai 5, 7 és 9 órakor kezdődnek. — Jegyelővétél.

„A testőr” — filmen. Molnár Ferenc nagy hírvű színpadi művét ma mutatja be az Apollo. A darab főszereplői Gombaszögi Frida, Antalffy Sándor, Rátkai Márton, Haraszthy Hermin és T. Oláh Böske, tökéletes alakításukkal nagy sikert biztosítanak ennek a kitünő filmnek.

ADAKOZZUNK A VÖRÖS KERESZTNEK !



HIREK

Az ingatlanokra vonatkozó magánjogi szabályok kiegészítése. A hivatalos lap mai száma a földművelésügyi és igazságügy-miniszter együttes rendeletét közli az ingatlanokra vonatkozó magánjogi szabályok kiegészítéséről. A rendelet szerint a kormány-nak beavatkozási joga van abban az esetben, ha a tulajdonos nyilatkozata alapján telekkönyvezik az állam vagy az Altruista Bank opciójogát. Telekkönyvileg fel lehet jegyezni azt is, hogy a birtok csak a kormány megbízottjának hozzájárulásával adható el. Jogszabályba ütköző telekkönyvi bejegyzés ellen a törvényhatóság tisztí ügyvése, vagy az igazságügy-miniszter megbízottja jogorvos-lattal élhet.

Boroevics tábornagy fiának halálos szerencsétlensége. Budapesti tudósítónk jelenti: Boroevics Szvetozás tábornagy egyetlen fia, aki a marburgi katonai iskolának volt a növendéke, szerencsétlen baleset következtében meghalt. A tragikus esetről most a következőket táviratozzák Marburgból: A fiatal Boroevics a múlt hónap 28-án este a katonai főreáliskola négy más növendékével együtt sétálni ment a Dráva partjára. Később a régi Dráva-hídon át a túlsó partra indultak a fiatal kadettek. Egy helyen az régi rozoga hid pallója fel volt szakítva. Boroevics Frigyes nem vette észre és beleesett a megáradt folyóba. Társai nem segíthettek rajta, mert a hullámokban elünt.

Korlátozzák az utazást. Bécsből táviratozzák: A legközelebbi napokban rendelet fog megjelenni a vasúti közlekedés nagyarányú korlátozása tárgyában. Ennek terjedelmét azonban még nem lehet tudni.

Elhunyt urinő. Özv. Brüll Jakabné, a köztisztviselőben állott néhai dr. Balázs Bertalan ügyvéd édesanyja, életének 75-ik évében, rövid, nehéz szenvedés után, tegnap reggel hirtelen elhunyt. Az elköltözöttet nemcsak jó szívéről különösen szülővárosában, Hajdúhözsörnyben, általánosan ismerték és szerették. Elhunytával gvázhá borította a Balázs- és Fényes-családokat. Temetése a Piac-utca 71. sz. gvázházától ma, pénteken délelőtt 11 órakor lesz.

Öngyilkos lett, mert a nővére helyett mást lőtt le tévedésből. Fővárosi tudósítónk jelenti: A Király-utca 91. számú házban lakott Peszkó János 13-as honvédduszárr. Állandóan haragban volt nővérevel és ezért le akarta löni. Tegnap este elbújt a pincében a mángorló mögé és leste a leányt. A sötétben nem vette észre, hogy nővére helyett Scheibert Anna 36 éves cselédleány ment le a pincébe. Rálőtt és a leány összeesett. Amikor Peszkó észrevette, hogy nővére helyett mást lőtt le, maga ellen fordította fegyverét és szívenlőtte magát. Peszkót halálosan megsebesítve a 3. számú tartalékkórházba, a leányt súlyos sebbel a dologkórházba szállították.

Amerika pénzt ad Bulgáriának. Hágából jelentik: Amerikai pénzügyi körök tárgyalásokat folytatnak abban az irányban, hogy Bulgáriának nagyobb összegű kölcsönt nyújtsanak. Bulgária ezt az összeget az ország rekonstrukciójára, továbbá készletek beszerzésére fogja fordítani. Az angol pénzügyi körök féltékeny szemmel nézik Amerikának készülő tranzakcióját, mert attól tartanak, hogy az angol monopólium és az angol politikai befolyás ezáltal a Balkánon meg fog törni. A bolgároknak természetesen ez a pénzügyi vetélkedés csupán hasznukra lehet, viszont az angol pénzügyi köröket óvatosságra intik az amerikaiakkal szemben. Az amerikai tőkések különben is tervszerűen foglalokoznak kölcsönök nyújtásával a hadviselő államok részére.

Koszorúmegváltás címen Hochfelder Jakabné halála alkalmából dr. Hajnal Dezsőné 50 K. Hajnal Arthurné 25 K. Mandel Jenőné 20 K. dr. Jakobovits Józsefné 20 K. mely adományért köszönetet mond az izr. négyesület elnöksége.

Rablótámadás egy egész falu ellen. Eszékéről táviratozzák: Október 4-ikén a szomszédos kincstári rengetegből a hajnali köd leple alatt egy 26 főből álló rablóbanda felvonult Rajics községbe és az Ágics Dragutin többszörös milliomos, a község bírájának háza és a szemben levő falu között foglalt állást. Vezérik parancsára négy tagu őrszert küldtek Ágics házába. A bíró a nesze feleségével és édes anyjával az emeletre szökött, a hejáró dupla ajtaját magára zárta, felakasztotta a keresztvasat és asztalokkal, székekkel eltorlaszolta magát. A támadók sortűzet adtak és miután belátták, hogy az eltorlaszolt ajtón nem juthatnak Ágicsékhoz, a felvoston levő csapat megtámadta az egész házat és bizonyos a vesztiük. Míg ha odaadják most pár ezer kora készpénzüket, vagy pedig a házban levő élelmiszert, megszabadulhatnak a támadóktól. De csalódtak. A négy betörő a gazdát a földre teperte és megkötözte. Ez alatt az utcán a felfegyverzett rablók készenlétben tartott fegyverükkel a szomszédos házakra ügveltek. A község jegyzője a kerteken át a falu házára rohant, hogy a községi pénzszerkezt biztonságba helyezze. Sikertelen is neki. A házakból senki sem mert kimozdulni. A letépett Ágics átadta a rablóknak kulcsait, mire a rablóvezér még öt emberrel berontott a házba, összeesomagoltak minden elvihető holmit, magukhoz vették a készpénzt, amit a házban találtak és megparancsolták a szakácsnénak, hogy süssön nekik csirkét, mert halotti tort akarnak ülni. Miután megreggeliztek, Ágicsnénak és a bíró édesanyjának lámpát adtak a kezébe, hogy Ágicsot kísérje ki az utcára. Ottan a ház előtt levő hídon szabályos sortűzzel lelőtték a bírót, a szomszédokat pedig arra kényszerítették, hogy a lopott holmit és a jószágot, amit kihajtottak, vigyék a szomszéd erdőbe, ahova az egész banda elvonult. Csak nagysokára mert a szorongatott község lakossága előbujni. A rémület községszerte igen nagy, mert az állatorvos és a főbíró és több kereskedő szintén kapott fenyegető levelet. A községben csak egy négy tagból álló csendőrs van és az tehetetlen a garázdálkodó bandával szemben. A katonaság kirendelését várják.

Gyorsírásban teljes jártassággal bíró gépirónót keresünk. Írásbeli ajánlatok lehetőleg személyesen nyújtandók Hegedűs és Sándor cégnél, Ferenc József-ut 34. sz.

Kis bölcső eladó. Bika-bérlház, II-ik emelet, 2. ajtó.

Legjobb



50 kg. mézet befogadó úrtartalmu mézes-bödönök kaphatók a NYIRVIDÉKI TAKARÉKPÉNZTÁR R. T. NYIRBÁTORI FIÓKJA ÁRUOSZTÁLYÁNÁL NYIRBÁTOR.

Ára darabonként helyt 65 korona.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szög 2 korona, minden további szó 20 fillér. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 3 korona, minden további szó 30 fillér. Kívér betűkkel nyomottak kétszeresen számítódnak.

Aranyat-ezisztőt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek. Steiner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

Muslat vesznek Hordót padok Cím a kiadóhivatalban.

Képzett horvát jákárban eladók. Miklós-utca 22. a háztulajdonosnól.

Lapkihordó asszony

jó fizetés mellett felvétetik a kiadóhivatalban.

Eladó Öndódon 3 hold 1-ső osztályú szántóföld. A látó térről a Nagyháti állomáshoz 1 kilométerre. Értekezhetni: Gszdák Bankjával.

Honhírnök Állandó munkára azonnal felvétetik a kiadóhivatalban.

Tennő felvétetik bent lakás és bent kosztra Félgyógyász János fűszerüzletében Debreczen.

Akinek törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer. Arany Bika-bérlház 3.

Zongorák ujak nagy választékban kaphatók. Schmidt zongora raktárában.

Ápolónő keresetik azonnali belépésre fennálló férfitelleg mellé, aki háziápoló, hen is segítkezik. Cím Reál-utca 4. szám.

Keresek ezonnali megvételre egy jó karban lévő 14-15 m/m. szántóke drótkötelet, mely 600 méterrel 900 méter hosszú lehet. Értesítést komoly levélben kérek. Varga László, Hajdúváros, Baross-ut 2825.

Pénzbeszedő-szolgát

keresünk jó fizetéssel és jutalékkal

Hoffmann és Kronovitz könyvnyomda, Debreczen Ferenc József-ut 49. sz.

Könyvkötősegédek, jobb munkások, könyvkötő leányok és tanuló leányok felvétetnek HOFFMANN és KRONOVITZ KÖNYVNYOMDÁJÁBAN DEBRECZEN, PIAZ-UTCA 49.

K. e. 2803/3. sz. 1918.

Hirdetmény.

A debreczeni kir. törvényszék közhíré teszi, hogy Weinberger Bernát debreczeni (Ferenc József-utca 77. sz.) lakos kérelmére ellene, a csődönkívüli kénszer egyezség iránti eljárás 1918. évi szeptember 30. napjával kezdődő joghatállyal megindította s vagyoni felügyelőül Dr. Ember Ernő debreczeni lakos ügyvédet kirendelte.

Felhívja a hitelezőket, hogy követeléseiket 1918. évi november hó 11-ik napjáig bezárólag 4070/1915. M. E. sz. rendelet 28. §-ában meghatározott módon s a 43. §-ában meghatározott jogkövetkezmények terhe alatt jelentsek be és a tárgyalásra követelésükről szóló okiratokat hozzák magukkal.

Az egyezségi tárgyalást 1918 évi november 15 (tizenöt) napjának d. e. 9 órájára a kir. törvényszéki épület 1. em. 75. sz. helységébe tűzte ki.

Debreczen, 1918. évi szept. 30.
Kondor Zsigmond s. k. kir. táblabíró.
A kiadmány hitelül:
Kiss Károly